

ХИРУРГИЧЕСКАЯ ЛЕЧЕБНИЦА
с постоянными кроватями
д-ра хирурга П. М. Лившица.
Скобелевская пл., № 27, ряд с поликл. уч.,
тел. № 680. Прием поступающих больных во
всякое время, приходивших 9—12 ул., 6—7 вец.
1272 3—3

ГОМЕНТАШИ с маком и сливами
(штука 3 коп.), тейг-
лахт, маковки, торты,
очень вкусные. **Вилеская**
булочная. Николаевская
улица, № 3. 1368

СТРАХОВАНИЕ БИЛЕТОВ
второго выгнр. займа на 1 марта 1911 г.
по 5 р. 60 к. за билет
в **Вик. Дож. М. Рабянович и Сыновья.**
Московская, 6, тел. 294. 1229 5—4

ДѢЙСТВИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.
ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ.
По военному ведомству.

Назначается: по кавалерии: числящийся по
армейской кавалерии и в списках гене-
рального штаба, командир 10-го армей-
ского корпуса, генерал от кавалерии Жи-
линский—начальником генерального штаба,
с переводом в генеральный штаб.

По ведомству учреждений Императрицы
Марии.

Назначается преподаватель харьковского
института благородных девиц, статский
советник Савинов—членом совета на-
званного института, инспектором классов
оного, с 27-го января.

Харьковъ.
26-го февраля 1911 года.

После праздника всей России, после
обилья освобождения русского крестьян-
ства—новый праздник, новый юбилей.

И то же самое можно сказать, на-
строение.

Юбилей великого национального поэта—
всегда является праздником народа, поро-
дившего поэта. Поэзия национальных пев-
цов—искусство, гдѣ стремления народа,
его скорби и мечты находят свое чистѣй-
шее выражение. Эта поэзия—«святой свя-
тых» народного духа, и, празднуя юбилей
поэта, который болѣе болѣе своего наро-
да, отдавалъ ему свои силы, изъ народ-
ныхъ переживаний черпал свое вдохнове-
ние и свои образы, народъ празднует свой
собственный праздник... Такъ, юбилей Т.
Г. Шевченка—народный праздник Укра-
ины.

И понятно поэтому—почему этотъ юбилей
имеетъ радостное настроение девяти на-
рѣдъ грустныя мысли у представителей
малорусской народности, почему не можетъ
даже быть теперь настоящимъ юбилеемъ Шев-
ченка.

Время торжествующаго национализма въ
малорусской мысли слова, время, когда
не входить въ рамки идеологии г-
Курленскихъ и Марковича, должно откинуть
и убожить.

Развѣ можетъ наше настоящее время
создать благоприятныя условия для чество-
вания украинолога Т. Г. Шевченка? Въ,
его любовь къ украинской народности
оградивается въ глазахъ господъ Малорус-
новъ въ прѣва, «сепаратизма», а у са-
мой народности, обыкновенно также въ не-
существование сепаратизма, отменяются
самыя невнятные права на культурное само-
опредѣленіе?

И вполнѣ понятно, что кievскій украин-
скій клубъ, учитывая существующія усло-
вия, отказался отъ организации чествованія
юбилея... Не время...

I. Памяти Шевченка.

— Сынъецъ Великий,—сынъ народа,—
Він і в неволі не мовчав...
А влодіт ладіася негода
І ворон сторожемъ лігав...
«Умри!» вінъ крикав, «і в тобов
Умре Украина твоя,
І нишкомъ пізнодобо
Сховає васъ чужа земля».
«Ні, не умри», сказала Слава,—
«Я розкажу його братамъ
«Що їх за правду ніч лукава
«Обохъ убить хотіла тамъ;
«Вінъ буде жить і вічно жити
«І в світі сонця, і у тьмі,
«І будуть славить і хвалити
«Його раби, волюсі німі!»...
Христя Алчевська.

II. Заповіт кріпана.

Роки мінували... Дрімали
Наші хати і долини...
Руки в-гору ми здіймали,
Росичинались за провини,—
За які?—чи знали люде?...
Ні, не знали й няні раби...
Тільки гіршихъ мукъ—не буде,
Ніч темніша не настане!
І реве кругомъ негода,
З неба ж голос промовляє—
То кріпан і синъ народа!
Заповіт намъ свій співає...
Деся у далечі несеється
Пісня вічна любови,
Що надъ темрявою вється
Середъ гора, сліз і крови...
Сынъ говорить: «Станомъ горді
Проти темряви й неволі,
Тільки рабъ хай не в погорді
З нами йде шукати волі!
Види од насъ вінъ прагне сонця
Гдѣ гдѣ горе розуміє
І тимъ швидше обороняє
Правда в німъ знайти в'міє!
Гей в темряві до світла
З нами весь народъ встане,
В полі волю ми побачимъ,
І новий день для насъ настане!»...
Христя Алчевська.

1910 року.

Въ сегодняшнемъ номерѣ:

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА: Пренія
по смѣтѣ Св. Синода и по смѣтѣ мини-
стерства внутреннихъ дѣлъ—по общей
части.

ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ: Течение дѣла
С. Д. Сазонова.—Пріемъ П. А. Столыпина
депутации кievскихъ студентовъ-
анадемитовъ.—Дѣло о 30 членахъ на-
адіонального совета въ совѣщаніи мини-
стерства внутреннихъ дѣлъ.—Беседа ви-
днана адмирала съ сотрудниками «Рѣчи»
о постройкѣ судовъ.

ПО РОССИИ: Увѣковѣченіе памяти Т.
Г. Шевченка въ Полтавѣ.—Понушение на
ограбленіе винной лавки въ Бахмутскомъ
уездѣ.—Эпидемія тифа въ Енакринно-
славской губерніи.—Проектъ музея Оте-
чественной войны—въ Варшавѣ.

ЗА ГРАНИЦЕЙ: Морской бюджетъ Ан-
гли.—Засѣданіе палаты общинъ, продол-
жавшееся всю ночь до 10 часовъ утра.—

**Последнее стихотвореніе
Т. Г. Шевченка.**

Въ послѣднемъ стихотвореніи Т. Г.
Шевченка «Чи не покинуть намъ, небого»,
написанномъ, точнѣе набросанномъ на
бумагу за нѣсколько дней до кончины, вы-
дѣлось тревожное состояние духа, сознание
близкой кончины, жажда жизни и, какъ
заключительный аккордъ, вѣжное обра-
щеніе къ горячо любимой родинѣ. Это уди-
вительно чистое, искреннее изліяніе вѣ-
рной, страдающей души, и развѣ одна толь-
ко музыка въ рукахъ талантливаго компо-
зиторса могла бы передать все тонкое пере-
лвы промелькнувшихъ въ этомъ стихотво-
реніи чувствъ.

Поэту было всего 47 лѣтъ; онъ только
что прошелъ тяжкій путь десятилѣтней
ссылки. Впередъ ему грезилась далекая,
любимая имъ родина, тихое семейное
счастье на берегу живописнаго Днѣпра,
въ крошечномъ собственномъ домикѣ; гре-
зились все это въ холодные, сумрачные
дни февраля, въ холопотѣ, сумрачномъ
Петербургѣ, въ грустной, сумрачной ко-
манатъ, которую онъ занималъ въ зданіи
Академіи художествъ; грезилось въ то
время, когда смерть стояла за плечами, и
поэтъ чувствъ уже ея холодное дыханіе. Жи-
вншія въ томъ же зданіи отакемъ выше хо-
домкикъ Микшинъ изобразилъ Шевченка
на рисункѣ въ такой тяжелой моментъ:
поэтъ сажмаетъ голову руками, въ состо-
яніи безсознательной грусти отъ налгшихъ на
сердце тяжелыхъ думъ.

Недобороскій, присутствовавшій при
описи имущества Т. Г. послѣ его смерти,
сообщаетъ, что квартира Т. Г. состояла
въ одной довольно обширной, длинной,
подъ сводами комнаты въ зданіи Академіи
художествъ; все стѣны были испещрены
карандашомъ. Въ комнатахъ царилъ беспорядокъ; бумаги лежали на полу разбро-
санными. Недобороскій и Честохавскій по-
пысились со стѣнъ, что нашли нужнымъ,
и приняли участіе въ составленіи описи
имущества *).

Поэтъ въ послѣднемъ своемъ стихотво-
реніи обращается къ своей злополучной
дѣлѣ со словами:

Чи не покинуть намъ, небого,
Моя суреднолю убога,
Вірни нічегамъ віршувать,
Та заходиться ренувать?
Возвн в далеку дорогу?
На той світ, друже мій, до Бога,
Понимичикумъ сповіувать...
Втомилась і підтогаюсь,
І розуму такі набравіюсь,
То і буде з нас! Ходімо спавъ,
Ходімо в хату сповіувать...
Весела хата, щобъ ти вналя!

Поэтъ готовится умереть; но жизнь его
манитъ; онъ такъ молодъ; такъ сильно хо-
чется ему жить, такъ страшно идти на
47 году въ эту вѣчную, холодную хату. И
потому поэтъ обращается къ своей дѣлѣ съ
такими молитвенными словами:

Ой не йдімо, не ходімо,—
Рано, друже, рано!
Погодімо, посподімо,
На сей світъ поглянемо.
Поглянемо, моя доле!
Бач, який широкий,
І широкий та веселий,
Який та глибокий!
Погодімо ж, моя зоре!
Зійдемо на гору,
Спочинемо... А тимъ часомъ
Твої сестри—зори,
Везичні, по-ніч небомъ
Поллнвуть, засяють...
Погодімо ж, моя северо,
Дружно святая,
Та нескверними устами
Помолюсь тобі Богу,
Та й рупнико тихосенько
В далеку дорогу
Надъ Легою бездонною
Та халамутною
Благослови мене, друже,
Славою святою!

Другой стиль, другая форма, другое
настроение; но не надолго; тяжкій недугъ
напоминаетъ о близкой роковой развѣзкѣ,
и поэтъ ищетъ выхода во врачебной нау-
кѣ; за минуту его освѣняетъ свѣтлый лучъ
надежды:

А поки те, да се, да оне,
Ходімо просто—напросто
До Бокулапа на ралець,
Чи не одурить вінъ Харона
І Парку праяку?...
Грустная пропня!.. не удасться врачеб-
ной науцѣ устранить близкую кончину.
Поэтъ идетъ къ врачу, готовый заплатить
ему гонораръ («на ралець»), въ надеж-
дѣ на излеченіе отъ рисуется на легкомъ
процѣскомъ фонѣ ближайшія литера-
турныя послѣдствія.

І тоді
Поки-бъ химеривъ мудрий дід,
Пятьдесятъ лѣтъ прошло со дня смерти
«сподвизаннаго кобзаря» и «перваго народ-
наго поэта» Тараса Григорьевича Шев-
ченка, и вотъ снова съ опущенными го-
ловами подходимъ мы къ его могилѣ, къ
печальной «Тарасовой горѣ».

«Забралась, якъ діт до рідного бать-
ка».

Такъ начиналъ свою надгробную рѣчь
П. В. Кулишъ 26-го февраля 1861-го го-
да.

* Киев. Стар. 1893 II, 192.

Творили б, лежа, епопею—
Парили б сиріазъ по надъ землею,
Та все б гексамеромъ плели
Та на горіще однесли
Мншам на снідині... А потімъ
Сівали б прозу... та по нотамъ,
А не якъ небудь...

Т. е., при здоров'ї писаль-бы онъ и сти-
хи, навроно, украинскіе, и прозу, вѣроят-
но, на русскомъ языкѣ; въ такомъ на-
правленіи шли его литературные интере-
сы въ концѣ жизни... Сознаніе близкой кон-
чины беретъ верхъ, и поэтъ снова собла-
рается на тотъ свѣтъ; въ его воображеніи
выростае такая картина, что онъ надъ
нагробной рѣчкой Стискомъ будетъ, какъ
въ раѣ, «меначе надъ Днѣпромъ широкимъ»
В гаю, предѣльному гаю,
Поставлю хаточку, садочокъ
Кругомъ хатина насажу,
Днѣпро, Україну згадаю,
Веселі селіца в галяхъ,
Могилы гори на стѣпахъ
І веселенько заспіваетъ...

Это была послѣднія строки поэта; въ
нихъ онъ выдѣлъ то, что было основнымъ
религиознымъ чувствомъ его души, горячую
любовь къ родному краю.

Замѣчательное совпаденіе—первое, самое
раннее произведеіе «Причина» 1838 г.
начинается съ Днѣпра, съ извѣстной чу-
дой по красотѣ картинъ—«Рече та стогне
Днѣпръ широкий» и послѣднее его сти-
хотвореніе 1861 г. кончается на томъ-же
Днѣпрѣ, въ тихомъ гаю вѣчного упоко-
енія.

Первый Днѣпръ—символъ бурной жизни
поэта, гдѣхъ гурло, лишений и страданій,
которые ему суждено было вынести въ
жизни. Последній Днѣпръ—символъ тихаго
оспокоенія въ родной землѣ, на берегу
рѣчки Славути, какъ называега Днѣпръ
въ Словѣ о Полку Игоревѣ и въ старин-
ныхъ малорусскихъ пѣсняхъ-думкахъ.

Мысль о родинѣ, далекой, любимой ро-
динѣ занимала поэта и въ послѣдніе дни
его жизни. Его тѣло въ Украину. Екате-
рина Юнге въ своемъ воспоминаніи го-
воритъ: «Какъ часто говорилъ онъ мнѣ о
своей милой родинѣ, говорилъ такъ много,
такъ хорошо! Онъ описывалъ стѣны съ ихъ
одинокими курганами, и хуторки, утопаю-
щие въ черешневыхъ садахъ, и старыя
вербы, склоняющіяся надъ тихимъ Днѣ-
промъ, и легкія дзунгоубки, скользящія по
его поверхности, и крутые берега Киева,
съ его золотыми монастырями: «вотъ
гдѣ-бы намъ пожить съ вами, вотъ бы
гдѣ умереть!» И, слушая восторженную, по-
этическую рѣчь, добавлялъ эта чуткая
женщина, я полнѣнно незнаюмій мнѣ
край!» *).

Жизнь и поэзия у Т. Г. переплетены са-
мымъ тѣснымъ образомъ, какъ догадываега
весь его Кобзарь, его Днѣпрікы, многочи-
сленные метуары его друзей и знакомыхъ,
какъ ярко доказываетъ послѣднее пред-
смертное его стихотвореніе. Съ своимъ
существованіемъ вѣрнымъ другомъ—Музой
онъ никогда не хитрилъ и на тотъ свѣтъ
ушелъ съ кристально чистой душой.

Проф. Н. Ф. Сумцова.

Пѣвецъ Украины.

Т. Г. ШЕВЧЕНКО.

«Вотъ онъ завдѣдалъ: торжму петербург-
скую, справилъ, доносилъ, заискивалъ ле-
бесности, все-и раздольно стѣлъ ории,
Сурдоску, и ея крѣпосель».

«Въ аду непрямоуказанъа прозорли-
чій, попрозрачающійся пейзажи і
борьби, родился и выросъ великій поэтъ
украинскаго народа и борель за его
свободу. Потомомъ возмѣлкъ назависа,
визилъ гайдаками, усталіица кровавыма
собою і 17-го года, лично авансую
Кобзаря і Гоголя, сѣлкъ крѣпосного
презавіанна, умершавшій на баршинѣ,
сѣлкъ лично завсавшій на себѣ всю
тѣлесну крѣпосносту и вѣлкъ—Шевченко
непооредочно изъ жизни, стѣ людеи,
кѣ ихъ рѣчей, изъ зронной близости
съ нимъ получивши весь тотъ матеріалъ,
который художники лишь на вѣднкой
творческой обрабѣлкѣ, чтобъ пора-
зиль і укрупнѣли способамъ еще уна-
силья людои сердця».

«Поэзия Шевченка есть непероредочно-
ное продолженіе народной поэзии.
«Въ повѣстѣ авросъ а ея чужимъ
И, геоплаванійи оловимъ,
Въ неволѣ, вѣлкъ, смѣлкъ пріимку.
И все, чѣмъ мѣлкъ, съ собой возмюу,
Со мной зарюкѣ на тужавшій
Току, усталіица по тѣлѣ,
По мѣлкъ савной Угавшій,
По лавшѣ—не своей землѣ».

«Въ свѣтѣ крѣпости 1847 г.,
перев. А. Колотновскаго».

І.
Пятьдесятъ лѣтъ прошло со дня смерти
«сподвизаннаго кобзаря» и «перваго народ-
наго поэта» Тараса Григорьевича Шев-
ченка, и вотъ снова съ опущенными го-
ловами подходимъ мы къ его могилѣ, къ
печальной «Тарасовой горѣ».

«Забралась, якъ діт до рідного бать-
ка».

* Вѣст. Евр. 1883, VIII 841.



Бюстъ Т. Г. Шевченка, исполненный въ 1898 г. по заказу А. К. Алчевскаго академикомъ Беклемищевымъ.

Такъ можемъ теперь сказать и мы, и бо-
роть вереницы черныхъ лѣтъ, нужды, сѣ
училъ онъ насъ «справди авнои животворя-
страдаій и работва.
По тутъ пришла смерть.
Глаза Тараса Григорьевича не увидѣли
умеръ въ туманомъ и сѣромъ Петербур-
къ, «самомъ некуственномъ городѣ изъ
вѣлкъ», по выраженію Достоевскаго; та-
кого холодною и сухомъ, по опредѣленію
Тоголя.

Исполнились слова стихотворенія, на-
писаннаго въ 47 году въ петербургской
крѣпости, точно тогда уже томилъ поэта
страшное предчувствіе.

Исполнились слова стихотворенія, на-
писаннаго въ 47 году въ петербургской
крѣпости, точно тогда уже томилъ поэта
страшное предчувствіе.

Какая дистрофия, сколько противорѣ-
чій, какая трагедія!
Такъ протекала жизнь Шевченка, вели-
каго пѣвца «окраденной земли»; «звал-
канной» Украины, которая представляла-
смъ, какъ «лдова лобота».

Мои тамъ слезы пролились,
Найперши слезы...

Позвольте привести интересную, хотя
и нѣсколько рѣзкую, характеристику Бель-
товымъ «дворянскаго періода» нашей ли-
тературы:

«Что такое—Евгений Онѣгинъ? Обра-
зованный русскій дворянинъ съ гароль-
домъ плащѣ». Что такое—Печоринъ?
Томе образованный дворянинъ и в ъ
домѣ же плащѣ, только на другой ладѣ
скроенной. А что такое герои разныхъ
«дворянскихъ гдѣлѣхъ» Тургенева? Что та-
кое дѣйствующія лица «Войны и мира»
и «Анны Карениной», всѣ эти Куражи-
ны, Волконскіе, Везуіе, Ростовы, Бро-
нскіе, Облонскіе, Левини и т. д.» Все это
—жестъ отъ костей, плоть отъ плоти наше-
го дворянскаго сословія» *).

Бельтовъ находить, что даже у Толстого
народъ выводитъ главнымъ образомъ для
руб.—сумма, полученная отъ розыгрыша то-
го, чтобъ изобразить, подчеркнуть ду-
шевное состояніе «героя-дворянина»
печнаго Брюловымъ), а въ 1847 году, за-
присосновенность къ Кирилло-Меовдѣевско-
му братству, уже былъ отправленъ въ
ссылку рядовымъ съ запрещеніемъ пи-
сать и рисовать.

И произошла эта катастрофа какъ разъ
въ то время, когда творческая сила были
въ расцвѣтѣ, когда появились уже въ пе-
чати лучшія произведеія—«Кобзарь»,
«Гайдамаки», «Наймичка», «Сонъ»,
«Иванъ Гусь» и др., когда тридцати-тре-
хлѣтъ поэтъ упоенно мечталъ о побѣдѣ
въ Італіи, и самая эта побѣда уже была
далажена друзьями...

Вмѣсто свѣтлой борьбы, вмѣсто творче-
ства—десять лѣтъ солдатчины.

Надломился стержень; въ стихотвореніяхъ
этого времени—столь мученичскій, тра-
гическое сознаніе, что жизнь прошла.

Надломился стержень.
Въ 1857 году получилъ освобожденіе, а
уже въ 1861—умеръ.

Всю жизнь мечталъ о блѣдой хаткѣ на
берегу обожаемаго Днѣпра, въ любимой
Украинѣ, гдѣ такъ привѣтно шумять то-
поля и дубы.

Всю жизнь мечталъ объ освобожденіи
своихъ крѣпостныхъ братьевъ, и только
въ 60 году, накануне манифеста, они по-
лучили освобожденіе.

Была приобретена и «хатка бѣленька»
Стояла она на берегу Днѣпра, катинаго
мимо, «чрезъ лѣса и горы полныя водою»;
своимъ кругомъ были расположены тем-
ныя рабацкія хаты, а за ними убогага
къ самому горизонту необятная во-
дная степь, на которой рождаются теплыя
пахучій вѣтерокъ.

* Бельтовъ—«за двадцати лѣтъ». Сбор-
никъ статей. Спб. 1906 г. стр. 118.

Въ лавкемъ русскаго театра идутъ...
Ораторъ приводитъ длинный рядъ фактовъ...

Пуршкевичъ замечаетъ, что онъ согласенъ прекратить чтение, если...
Предъ фактически распускается, что въ стенографическом отчете...

Пуршкевичъ приводитъ также краткое содержание 52 репертуарныхъ пьесъ. Закончивъ чтение, ораторъ заключаетъ, что при такомъ репертуаре...

В заключение Пуршкевичъ высказываетъ пожелание увеличения количества драматическихъ цензур, улучшения ихъ материального положения и установления...

Коренной грѣхъ правительства заключается въ сдвиге двухъ понятий: обскурантизма и твердости власти. Остается и въ области театра пожелать русскому правительству твердой правительственной программы...

Маклаковъ подчеркиваетъ, что когда ставится вопросъ объ общей политике правительства, то приходится неизбежно констатировать, что ни люди, ни политика не изменились, а безотрадные плоды этой политики обрисовываются все рѣзче.

Советская думка велика, что когда ставится вопросъ объ общей политике правительства, то приходится неизбежно констатировать, что ни люди, ни политика не изменились, а безотрадные плоды этой политики обрисовываются все рѣзче.

М. А. КРЕТЧМЕРЪ.

Въ дни 50-лѣтняго времени смерти Т. Г. Шевченка въ моей памяти встаетъ образъ Михаила Адамовича Кретчмера, покровителя семьи поэта. Последняя 10 лѣтъ его страдальческой жизни востро послышались заботамъ на устройство судьбы убогихъ, слѣпыхъ потомковъ Т. Г. Шевченка.

Въ приднѣпровскихъ селахъ, на мѣстѣ родины Т. Г., о добромъ дядюшкѣ Кретчмерѣ сложилась легенда, будто-бы онъ не Кретчмеръ, какъ выдаетъ себя, а самъ бѣглый Тарасъ, бѣжавшій изъ Сибири и скитавшійся по ея именнымъ. Иначе, по ихъ мнѣнью, можетъ-ли посторонній человекъ такъ заботиться о чужихъ людяхъ, да еще слѣпыхъ. Этой легендой земляки поэта очень удачно отгитили ту идеиную общность, какою существовала между М. А. и «незавиднымъ Кобзаремъ».

Старикъ 67 лѣтъ, почти слѣпой, съ ка тарактомъ на обоихъ глазахъ, видѣвшій свѣтъ сквозь маленькую щель зрачка, М. А. въ началѣ лѣта 1889 г. прѣхалъ въ Харьковъ съ 10 слѣпыми—дѣтми Ирины Ковтуновой—племянницы Т. Г., безъ средствъ, съ надеждой осуществить свое намерение: возбудить сочувствие той части общества, кому дорога память Шевченка, материально устроить и по возможности облегчить ихъ физическій недугъ. Ральные чѣмъ рассказать о случайной встрѣчѣ М. А. съ потомками Т. Г., мы бы хотѣлись познакомить читателей съ жизнью самого Кретчмера, человека незауряднаго, сохраняющаго отзывчивую, добрую душу, несмотря на жестокость нравовъ военной воспитательной среды въ эпоху крѣпостничества, гдѣ онъ провелъ все свое дѣтство и молодость. Врагъ всякаго насилия, уже убоженный почтенной сѣдой ронья слезы на свое блѣдное старческое лицо, М. А., говоря о прошломъ, не могъ не извиниться за жестокость людей.

«Все, что сдѣлано только силой, попортитъ ликъ человечества. Крестъ не аргументъ и, если я рассказываю о жестокихъ дѣяніяхъ людей, то лишь потому, что все это уже перешло въ исторію.»
Источниками для моего краткаго очерка служатъ: «Воспоминанія» М. А., напечатанныя въ 1888 г. въ «Историческомъ Вѣстникѣ», его нѣсколько песенъ и память о совместной работѣ по устройству судьбы потомковъ. Право на отдѣльное изданіе «Воспоминаній» М. А. продавъ издатель «Южнаго Края» А. А. Юзефовичу, но, по независимости отъ него отбывавшійся, они не увидѣли свѣта, такъ какъ были уничтожены цензурнымъ комитетомъ.

года своего существованія, и констатируетъ, что послѣ четырехлѣтней работы Думы депутатамъ печаль оправдаться передъ своимъ избирателями.

Но кромѣ общаго недовольства, теперь появилась новая психологическая черта —Безнадежность. Прежде въривъ въ магическую силу представительнаго строя. Теперь же, когда отъ него дужно ждать реальныхъ результатовъ, приходится сознавать, что члены Государственной Думы потеряли вѣру въ свое собственное существованіе.

Мы почти помираемъ съ мыслью разойтись, ничего не сдѣлавъ. Почему потеряла трагическое фiasco идея третьей Думы—идея союза большинства Думы съ правительствомъ? Потому, что своими приемами управленія правительство компрометировало въ концѣ ту идею политическаго центра, безъ которой не можетъ жить представительный строй.

Подборъ правительственныхъ агентовъ на мѣстахъ, которые дѣлаютъ карьеру съ явнымъ нарушениемъ началъ манифеста 17 октября, тайная интрига, которая правительству даетъ губернаторамъ, въ которыхъ говорится, что губернаторамъ все будетъ прощено, если они сдѣлаютъ сдѣлавъ правые выборы въ четвертую Думу,—все это достаточно краснорѣчиво говоритъ, насколько либерализмъ правительства, заявляя о своихъ желаніяхъ обнови Россию. Развѣ того, чтобы дорожить всякимъ проявленіемъ общественной самостоятельности, которая является основой представительнаго строя, правительство лишь терминомъ общественное мнѣніе посылать, поскольку оно соотвѣтствуетъ его видамъ. Наме правительствѣ—двуликий Янусъ: съ одной стороны оно говоритъ о широкихъ реформахъ, а другой дѣлаетъ скверный дѣла, которымъ правые applaudiruyт. Результатъ правительственной политики ясно ведетъ за собой разрушеніе культурныхъ начинаній и общее ослабленіе. Пора сказать, что идея союза центра Думы съ правительствомъ погибла. Передъ большинствомъ Думы стоять другая дилемма—или съ правительствомъ противъ собственного знамени, или со своимъ знаменемъ противъ правительства. Если предпочтете правительство, то знайте, что вы будете брошены и разожите на себя то зло, которое сдѣлало и еще сдѣлаетъ правительство нашей родиной (Рукописанія слѣва).

Председательское мѣсто занимаетъ А. И. Гучковъ.
А вѣрчуйтѣ указываютъ на не вниманіе, съ которымъ относятся мѣстныя элиты къ крестьянскимъ интересамъ. Сервитутная права крестьянъ въ Юго-западномъ край систематически нарушаются мѣстными польскими помѣщиками. Есть основаніе опасаться, что пока Государственная Дума и Государственный Советъ окончательно рѣшатъ судьбу сервитутныхъ помѣщанъ, при бездѣйствіи полнаго власти, фактически упразднить сервитутное право.

Мотоиловъ находитъ, что на политическое правительство нападуютъ, главнымъ образомъ, тѣ, которые желаютъ, чтобы въ Россіи продолжались безпорядки, которыми не правится правительство, съ убывшемъ податей сумму.
Ораторъ не раздѣляетъ pessimизма Маклакова въ отношеніи безнадежности думской работы. Большинство Государственной Думы пришло для серьезной работы и всѣ свои силы вкладаетъ, чтобы работа была продуктивной. Если же это не всегда удается, то значительная степень вины падаетъ на антинациональную часть Думы, которая не считается ни съ исторіей, ни съ вѣрваніями русскаго народа. Недовольство дѣятельностью Государственной Думы если и замѣчается, то лишь въ извѣстныхъ классахъ общества. Это недо-вольство вполне естественно. Оно будетъ существовать и при такомъ правительствѣ, которое будетъ состоять изъ единомышленниковъ Маклакова. Члены третьей Государственной Думы могутъ смѣло сказать своимъ избирателямъ, что они дѣлали все, что могли.

Дѣятельность министерства внутреннихъ дѣлъ столь серьезна и важна въ дѣлѣ борьбы съ отрицательными явленіями нашей жизни, что съ полной увѣренностью, при полномъ согласіи съ советомъ, можно смѣло повторять суммъ, нужная ему для дальнейшей дѣятельности на благо отечества.
Кропоткинъ призываетъ отказать министерству въ утвержденіи сметы, настаивая на расширеніи бюджетныхъ правъ Думы, возмещая противъ увеличенія расходовъ на содержаніе полиціи, винить въ произволѣ земскихъ начальниковъ, считать неправильнымъ принудительное высказаніе ведомствъ и требовать отъ министерства и равноправія, ибо въ противномъ случаѣ смута и волненія неизбежны. (Рукописанія слѣва).

Предкальинъ обманывается иллюзіями на политическое правительство и внутренній дѣлъ въ области рабочаго вопроса. Ораторъ подробно говоритъ объ обязанности закрыть различныхъ организацій рабочихъ. Онъ усматриваетъ въ этихъ закрытіяхъ сознательное стремленіе правительства во что бы то стало, съ явнымъ нарушеніемъ законности, подавить среди рабочихъ профессиональное производное движеніе и воспрепятствовать даже экономическимъ, легальнымъ забастовкамъ. Такимъ образомъ, устраняя для рабочихъ возможность легальной борьбы, правительство даетъ рабочимъ только одну альтернативу—или гибнуть, или активно бороться. (Рукописанія слѣва).

Слѣдующее засѣданіе назначено на завтра, 26-го февраля.
НАШИХЪ КОРРЕСПОНДЕНТОВЪ.
ПЕТЕРБУРГЪ. Какъ передаютъ столичные газеты, состоялось засѣданіе группы членовъ, партіи центра Государственного Совета, на которомъ обсуждался вопросъ о прекращеніи депутатскихъ полномочій А. А. Мануйлова. Последній долженъ быть исключенъ изъ числа членовъ Государственнаго Совета, вследствие утраты необходимого цѣна. Лидеръ партіи центра, князь Оболенскій, высказался за немедленное прекращеніе полномочій членовъ Государственнаго Совета, избранныхъ университетами, въ административномъ порядкѣ.
Членъ Государственной Думы Н. Н. Кутлеръ, по словамъ «Рѣчи» опровергаетъ сообщеніе газетъ, будто онъ въ отъѣздѣ въ Советѣ министровъ противъ принудительнаго отлученія земель. Депутату подтверждаютъ, что реакціонеры, во главѣ съ адмираломъ Дубасовымъ, настаивали на проведеніи въ жизнь законопроекта о принудительномъ отлученіи земель. Восторгѣнъ, говоритъ Н. Н. Кутлеръ, когда графъ С. Ю. Витте и большинство министровъ заявили въ Советѣ министровъ свое полное несочувствіе проекту Кутлера, послѣдній поддалъ въ отставку.
Столичные газеты сообщаютъ, что министръ иностранныхъ дѣлъ С. Д. Сазоновъ по выдворенію получилъ заграничій отъѣздъ и на его время будутъ замѣнены русскимъ посломъ въ Константинополь Н. В. Чарыковымъ.
Министръ торговли и промышленности С. И. Тимашевъ внесъ въ Советѣ министровъ проектъ объ измѣненіи порядка выборовъ въ Государственный Советъ представителей отъ торговли и промышленности. По проекту С. И. Тимашева, какъ передаютъ столичные газеты, губерніи Харьковская, Киевская и Херсонская должны избирать въ Государственный Советъ своихъ представителей: одного—отъ промышленниковъ и одного—отъ торговцевъ.
По словамъ, результаты обследованія морскаго вѣдомства, произвели сильное впечатленіе въ сферахъ. Слѣствиемъ этого, какъ утверждаютъ, будетъ несомнѣнно ускореніе реформы морскаго вѣдомства.
Въ кулуарахъ Таврическаго дворца вѣковые депутаты высказывали предположеніе, что хотя ревизія дѣятельности морскаго вѣдомства закончилась, такъ сказать, благополучно для высшихъ лѣтъ рефракціи, дѣятельность съ расходами возросла, значительная роль принадлежитъ при этомъ талантъ хрустальнаго образованія его попутчика въ рывчѣхъ дѣтствѣ. Глазами страдала одна изъ сестеръ Тараса.
Къ этому, конечно, надо прибавить возмущеніе, надо прибавить возмущеніе на волю безъ надѣла отпущенныхъ на волю безъ надѣла отпущенныхъ Шенченко, хата въ подлинномъ смыслѣ холостой сарай съ дымаремъ, хроническое недобаніе и тяжелая работа кривичиновъ. Слѣны Ирины съ малыхъ лѣтъ работали на Днѣпровскихъ пристаняхъ, таская тяжелыя вѣды.
Первое обращеніе за помощью и щедрымъ отъѣзѣ М. А. получалъ отецъ старика В. Тарпанскаго, известнаго украинскаго философа, и отъ Н. А. Терещенко. Отъѣздъ дѣтей, М. А. привезъ ихъ въ Харьковъ и помогъ убогой Иринеъ денгами.
Харьвовъ не остался глухъ въ воззванію о помощи. Два номера Юридическаго гостиницы, гдѣ жила слѣпыя, не были забыты. Пожертвованія поступали щедры и денгами, и вѣды, и одеждой. Возвзванія перепечатывались столичными газетами. Это была мнуга общаго вниманія къ судьбѣ несчастныхъ потомковъ, которое какъ волна человѣческихъ чувствъ, быстро прошло. Операция, несмотря на письменное удостовѣреніе киевскаго профессора въ его безопасности, была сдѣлана вѣдомъ 10 пейоматной рукой пр. Гиршмана. Выжележь свой срокъ въ клиникѣ, дѣти, получивъ въ даръ большія еячки, прыгая, какъ молодые телята, прѣвѣтствуя жизнь и свѣтъ, который они забыли, въ сопровожденіи М. А. тронулись въ обратный путь. Въ сентябрѣ они совершили паломничество на могилу Т. Г. въ Каневѣ, гдѣ на доконтъ памятника до то была видна напараллельная надпись: «Мнѣ прозрѣлъ благодаря памяти добрыхъ людей о тебѣ».

Изь неперевѣденнаго письма М. А. можно составить себѣ понятіе о его работѣ и о всемъ, что удалось ему сдѣлать убогой Иринеъ и ея семьѣ.
«Хуторъ Олава. 1889 г. ноябрь 24 дня. При этомъ искреннемъ моемъ желаніи, писавъ вамъ сейчасъ по прѣхѣдѣи дома я не могъ; во-первыхъ, былъ боленъ, а во-вторыхъ, и въ настоящее время не могу отъ себя писать, который мотъ-бы писать подѣ дѣткою, я съ совершенно ослѣплъ.»
Дѣтей Ирины доставилъ на родину благополучно. Въ Кременчугѣ мы пересѣли на пароходъ, вторымъ классомъ мы дѣлали до Черкасъ, а дальше опять по желѣзной дорогѣ. Въ Кирилловкѣ я оставался 21 день. Нужно было въ то бы то не стало окончить хату, потому что безъ моего содѣйствія еда-ли онъ могли быть оконченны. Я позволялъ себѣ маленькую роскошь: устроилъ Иринеъ крѣпкую и подбавилъ станинъ; печей же возлазъ было дѣлать по времени года. Кажется, я вамъ говорилъ, что Н. А. Терещенко, по просьбѣ моей, далъ Иринеъ три десятины земли, которую утвердилъ дарственнымъ актомъ. Я ее окупилъ казавой и возпахалъ для посева. По прѣхѣдѣи мотъ въ Кирилловку мы събѣ сейчасъ-же явились все ближе и дальне родственники Т. Г. со своими семьями я все принесли гостинцы, что кто мотъ: яблоки, яйца, цыплятъ и обязательно палянику. Я въ свою очередь отдаривалъ, чѣмъ мотъ, и всехъ угощалъ чаемъ и водкой. Ко мнѣ прѣхалъ, кромѣ Шевчен-

кого, много и постороннихъ. У Ирины не только была полна хата и сѣни народа, но и весь дворъ. Многие падали мнѣ въ ноги и умоляли совѣтовать, что я не Кретчмеръ, а Т. Г. Напрасно я доказывалъ, что у Т. Г. было больше ума въ его подборѣ, нежели у меня въ головѣ. Все было напрасно. Они доказывали, что посторонній человекъ не можетъ такъ стараться для ихъ родни, какъ я. Такъ они и остались при своемъ мнѣнью, что я Т. Г. Я былъ у всѣхъ Шевченковъ, близкаго родныхъ Т. Г. Все они—люди бѣдные; самый зажиточный Петръ, родной братъ Ирины, самъ же бѣдные: сама небога Ирина и Леоній—содѣль, вѣршекъ Ординскаго полка. Ему 78 лѣтъ; онъ холостъ и безпріятенъ. Питаются, какъ птица Божья. Онъ ходитъ обѣдать по очереди ко всѣмъ роднымъ, но чаще всѣхъ обѣдываетъ у Ирины, а еще чаще голодаетъ для по. 2 и болѣе, потому что въ большіе морозы онъ не можетъ выйти: у него нѣтъ не только теплой одежды, но шапки; за исключеніемъ чепарки, на которой согнъ латышъ. Онъ былъ на военной службѣ 26 лѣтъ. Пять лѣтъ издалъ экономическая молотилка оторвала ему пальцы по лѣвой рукѣ. У него не было и нѣтъ ни кола, ни двора. Этотъ Леоній доводится покойному Т. Г. двоюроднымъ дядей. Меня болѣе всего поражаетъ покорность судьбѣ. Ни Ирина съ дѣтми, ни Леоній Шевченко никогда не жалуются на свою долю; несутъ свое крестъ безропотно, какъ бы это такъ и должно быть....»

Заботы М. А. идутъ дальше. Въ 1890 году ему удалось подать прошеніе на имя Государыни Маріи Федоровны, въ какъ онъ пишетъ: «съ того же года небога Т. Г. Шевченко—Ирина Ковтунова... мать слѣпыхъ, получаетъ ежегодно пенсію 300 руб.»
Материальныя средства самого М. А. становились все хуже. Онъ не могъ совершенно работать. «Я ослѣплъ—пишетъ онъ въ 1895 году.—Вижу одинокъ разокъ и то условно на 3/4 вершка. Дальше этого разстоянія и на волось не вижу, и безъ провозагого не могу добѣи до вѣршекъ. Дневного свѣта не выношу совсемъ.»
И, сдѣлавъ все, чтобы прозрѣлъ дѣтми, М. А. мучаясь самымъ тяжелымъ слѣпотою, которая парализовала его работу и жизнь, умеръ на рукахъ казана Дуки 9 іюня 1898 г.
Воспоминанія это, конечно, не освѣтитъ намъ новымъ великую память Украинскаго Кобзара. Покойный М. А. былъ счастливъ, что, выстрадавъ выѣхъ съ пародомъ—крѣпостничества, онъ имѣлъ счастье въ даръ случая опознать человечествомъ близкимъ того, кто былъ противникомъ пародженія, испытавъ на себѣ все ядро крѣпостничества.
«Обишите, брати мой, Найменьшого брата,— Некая яны усмихнется, Заплакана мати; Выгословитъ дѣтей своихъ. Твердыми руками И обмытыхъ пошлуге Вольными устнами.»

дѣятельная Дума и Государственный Советъ окончательно рѣшатъ судьбу сервитутныхъ помѣщанъ, при бездѣйствіи полнаго власти, фактически упразднить сервитутное право.

Мотоиловъ находитъ, что на политическое правительство нападуютъ, главнымъ образомъ, тѣ, которые желаютъ, чтобы въ Россіи продолжались безпорядки, которыми не правится правительство, съ убывшемъ податей сумму.

Ораторъ не раздѣляетъ pessimизма Маклакова въ отношеніи безнадежности думской работы. Большинство Государственной Думы пришло для серьезной работы и всѣ свои силы вкладаетъ, чтобы работа была продуктивной. Если же это не всегда удается, то значительная степень вины падаетъ на антинациональную часть Думы, которая не считается ни съ исторіей, ни съ вѣрваніями русскаго народа. Недовольство дѣятельностью Государственной Думы если и замѣчается, то лишь въ извѣстныхъ классахъ общества. Это недо-вольство вполне естественно. Оно будетъ существовать и при такомъ правительствѣ, которое будетъ состоять изъ единомышленниковъ Маклакова. Члены третьей Государственной Думы могутъ смѣло сказать своимъ избирателямъ, что они дѣлали все, что могли.

Дѣятельность министерства внутреннихъ дѣлъ столь серьезна и важна въ дѣлѣ борьбы съ отрицательными явленіями нашей жизни, что съ полной увѣренностью, при полномъ согласіи съ советомъ, можно смѣло повторять суммъ, нужная ему для дальнейшей дѣятельности на благо отечества.
Кропоткинъ призываетъ отказать министерству въ утвержденіи сметы, настаивая на расширеніи бюджетныхъ правъ Думы, возмещая противъ увеличенія расходовъ на содержаніе полиціи, винить въ произволѣ земскихъ начальниковъ, считать неправильнымъ принудительное высказаніе ведомствъ и требовать отъ министерства и равноправія, ибо въ противномъ случаѣ смута и волненія неизбежны. (Рукописанія слѣва).

Предкальинъ обманывается иллюзіями на политическое правительство и внутренній дѣлъ въ области рабочаго вопроса. Ораторъ подробно говоритъ объ обязанности закрыть различныхъ организацій рабочихъ. Онъ усматриваетъ въ этихъ закрытіяхъ сознательное стремленіе правительства во что бы то стало, съ явнымъ нарушеніемъ законности, подавить среди рабочихъ профессиональное производное движеніе и воспрепятствовать даже экономическимъ, легальнымъ забастовкамъ. Такимъ образомъ, устраняя для рабочихъ возможность легальной борьбы, правительство даетъ рабочимъ только одну альтернативу—или гибнуть, или активно бороться. (Рукописанія слѣва).

Слѣдующее засѣданіе назначено на завтра, 26-го февраля.
НАШИХЪ КОРРЕСПОНДЕНТОВЪ.
ПЕТЕРБУРГЪ. Какъ передаютъ столичные газеты, состоялось засѣданіе группы членовъ, партіи центра Государственного Совета, на которомъ обсуждался вопросъ о прекращеніи депутатскихъ полномочій А. А. Мануйлова. Последній долженъ быть исключенъ изъ числа членовъ Государственнаго Совета, вследствие утраты необходимого цѣна. Лидеръ партіи центра, князь Оболенскій, высказался за немедленное прекращеніе полномочій членовъ Государственнаго Совета, избранныхъ университетами, въ административномъ порядкѣ.
Членъ Государственной Думы Н. Н. Кутлеръ, по словамъ «Рѣчи» опровергаетъ сообщеніе газетъ, будто онъ въ отъѣздѣ въ Советѣ министровъ противъ принудительнаго отлученія земель. Депутату подтверждаютъ, что реакціонеры, во главѣ съ адмираломъ Дубасовымъ, настаивали на проведеніи въ жизнь законопроекта о принудительномъ отлученіи земель. Восторгѣнъ, говоритъ Н. Н. Кутлеръ, когда графъ С. Ю. Витте и большинство министровъ заявили въ Советѣ министровъ свое полное несочувствіе проекту Кутлера, послѣдній поддалъ въ отставку.
Столичные газеты сообщаютъ, что министръ иностранныхъ дѣлъ С. Д. Сазоновъ по выдворенію получилъ заграничій отъѣздъ и на его время будутъ замѣнены русскимъ посломъ въ Константинополь Н. В. Чарыковымъ.
Министръ торговли и промышленности С. И. Тимашевъ внесъ въ Советѣ министровъ проектъ объ измѣненіи порядка выборовъ въ Государственный Советъ представителей отъ торговли и промышленности. По проекту С. И. Тимашева, какъ передаютъ столичные газеты, губерніи Харьковская, Киевская и Херсонская должны избирать въ Государственный Советъ своихъ представителей: одного—отъ промышленниковъ и одного—отъ торговцевъ.
По словамъ, результаты обследованія морскаго вѣдомства, произвели сильное впечатленіе въ сферахъ. Слѣствиемъ этого, какъ утверждаютъ, будетъ несомнѣнно ускореніе реформы морскаго вѣдомства.
Въ кулуарахъ Таврическаго дворца вѣковые депутаты высказывали предположеніе, что хотя ревизія дѣятельности морскаго вѣдомства закончилась, такъ сказать, благополучно для высшихъ лѣтъ рефракціи, дѣятельность съ расходами возросла, значительная роль принадлежитъ при этомъ талантъ хрустальнаго образованія его попутчика въ рывчѣхъ дѣтствѣ. Глазами страдала одна изъ сестеръ Тараса.
Къ этому, конечно, надо прибавить возмущеніе, надо прибавить возмущеніе на волю безъ надѣла отпущенныхъ на волю безъ надѣла отпущенныхъ Шенченко, хата въ подлинномъ смыслѣ холостой сарай съ дымаремъ, хроническое недобаніе и тяжелая работа кривичиновъ. Слѣны Ирины съ малыхъ лѣтъ работали на Днѣпровскихъ пристаняхъ, таская тяжелыя вѣды.
Первое обращеніе за помощью и щедрымъ отъѣзѣ М. А. получалъ отецъ старика В. Тарпанскаго, известнаго украинскаго философа, и отъ Н. А. Терещенко. Отъѣздъ дѣтей, М. А. привезъ ихъ въ Харьковъ и помогъ убогой Иринеъ денгами.
Харьвовъ не остался глухъ въ воззванію о помощи. Два номера Юридическаго гостиницы, гдѣ жила слѣпыя, не были забыты. Пожертвованія поступали щедры и денгами, и вѣды, и одеждой. Возвзванія перепечатывались столичными газетами. Это была мнуга общаго вниманія къ судьбѣ несчастныхъ потомковъ, которое какъ волна человѣческихъ чувствъ, быстро прошло. Операция, несмотря на письменное удостовѣреніе киевскаго профессора въ его безопасности, была сдѣлана вѣдомъ 10 пейоматной рукой пр. Гиршмана. Выжележь свой срокъ въ клиникѣ, дѣти, получивъ въ даръ большія еячки, прыгая, какъ молодые телята, прѣвѣтствуя жизнь и свѣтъ, который они забыли, въ сопровожденіи М. А. тронулись въ обратный путь. Въ сентябрѣ они совершили паломничество на могилу Т. Г. въ Каневѣ, гдѣ на доконтъ памятника до то была видна напараллельная надпись: «Мнѣ прозрѣлъ благодаря памяти добрыхъ людей о тебѣ».

Изь неперевѣденнаго письма М. А. можно составить себѣ понятіе о его работѣ и о всемъ, что удалось ему сдѣлать убогой Иринеъ и ея семьѣ.
«Хуторъ Олава. 1889 г. ноябрь 24 дня. При этомъ искреннемъ моемъ желаніи, писавъ вамъ сейчасъ по прѣхѣдѣи дома я не могъ; во-первыхъ, былъ боленъ, а во-вторыхъ, и въ настоящее время не могу отъ себя писать, который мотъ-бы писать подѣ дѣткою, я съ совершенно ослѣплъ.»
Дѣтей Ирины доставилъ на родину благополучно. Въ Кременчугѣ мы пересѣли на пароходъ, вторымъ классомъ мы дѣлали до Черкасъ, а дальше опять по желѣзной дорогѣ. Въ Кирилловкѣ я оставался 21 день. Нужно было въ то бы то не стало окончить хату, потому что безъ моего содѣйствія еда-ли онъ могли быть оконченны. Я позволялъ себѣ маленькую роскошь: устроилъ Иринеъ крѣпкую и подбавилъ станинъ; печей же возлазъ было дѣлать по времени года. Кажется, я вамъ говорилъ, что Н. А. Терещенко, по просьбѣ моей, далъ Иринеъ три десятины земли, которую утвердилъ дарственнымъ актомъ. Я ее окупилъ казавой и возпахалъ для посева. По прѣхѣдѣи мотъ въ Кирилловку мы събѣ сейчасъ-же явились все ближе и дальне родственники Т. Г. со своими семьями я все принесли гостинцы, что кто мотъ: яблоки, яйца, цыплятъ и обязательно палянику. Я въ свою очередь отдаривалъ, чѣмъ мотъ, и всехъ угощалъ чаемъ и водкой. Ко мнѣ прѣхалъ, кромѣ Шевчен-

кого, много и постороннихъ. У Ирины не только была полна хата и сѣни народа, но и весь дворъ. Многие падали мнѣ въ ноги и умоляли совѣтовать, что я не Кретчмеръ, а Т. Г. Напрасно я доказывалъ, что у Т. Г. было больше ума въ его подборѣ, нежели у меня въ головѣ. Все было напрасно. Они доказывали, что посторонній человекъ не можетъ такъ стараться для ихъ родни, какъ я. Такъ они и остались при своемъ мнѣнью, что я Т. Г. Я былъ у всѣхъ Шевченковъ, близкаго родныхъ Т. Г. Все они—люди бѣдные; самый зажиточный Петръ, родной братъ Ирины, самъ же бѣдные: сама небога Ирина и Леоній—содѣль, вѣршекъ Ординскаго полка. Ему 78 лѣтъ; онъ холостъ и безпріятенъ. Питаются, какъ птица Божья. Онъ ходитъ обѣдать по очереди ко всѣмъ роднымъ, но чаще всѣхъ обѣдываетъ у Ирины, а еще чаще голодаетъ для по. 2 и болѣе, потому что въ большіе морозы онъ не можетъ выйти: у него нѣтъ не только теплой одежды, но шапки; за исключеніемъ чепарки, на которой согнъ латышъ. Онъ былъ на военной службѣ 26 лѣтъ. Пять лѣтъ издалъ экономическая молотилка оторвала ему пальцы по лѣвой рукѣ. У него не было и нѣтъ ни кола, ни двора. Этотъ Леоній доводится покойному Т. Г. двоюроднымъ дядей. Меня болѣе всего поражаетъ покорность судьбѣ. Ни Ирина съ дѣтми, ни Леоній Шевченко никогда не жалуются на свою долю; несутъ свое крестъ безропотно, какъ бы это такъ и должно быть....»

Заботы М. А. идутъ дальше. Въ 1890 году ему удалось подать прошеніе на имя Государыни Маріи Федоровны, въ какъ онъ пишетъ: «съ того же года небога Т. Г. Шевченко—Ирина Ковтунова... мать слѣпыхъ, получаетъ ежегодно пенсію 300 руб.»
Материальныя средства самого М. А. становились все хуже. Онъ не могъ совершенно работать. «Я ослѣплъ—пишетъ онъ въ 1895 году.—Вижу одинокъ разокъ и то условно на 3/4 вершка. Дальше этого разстоянія и на волось не вижу, и безъ провозагого не могу добѣи до вѣршекъ. Дневного свѣта не выношу совсемъ.»
И, сдѣлавъ все, чтобы прозрѣлъ дѣтми, М. А. мучаясь самымъ тяжелымъ слѣпотою, которая парализовала его работу и жизнь, умеръ на рукахъ казана Дуки 9 іюня 1898 г.
Воспоминанія это, конечно, не освѣтитъ намъ новымъ великую память Украинскаго Кобзара. Покойный М. А. былъ счастливъ, что, выстрадавъ выѣхъ съ пародомъ—крѣпостничества, онъ имѣлъ счастье въ даръ случая опознать человечествомъ близкимъ того, кто былъ противникомъ пародженія, испытавъ на себѣ все ядро крѣпостничества.
«Обишите, брати мой, Найменьшого брата,— Некая яны усмихнется, Заплакана мати; Выгословитъ дѣтей своихъ. Твердыми руками И обмытыхъ пошлуге Вольными устнами.»

Изь неперевѣденнаго письма М. А. можно составить себѣ понятіе о его работѣ и о всемъ, что удалось ему сдѣлать убогой Иринеъ и ея семьѣ.
«Хуторъ Олава. 1889 г. ноябрь 24 дня. При этомъ искреннемъ моемъ желаніи, писавъ вамъ сейчасъ по прѣхѣдѣи дома я не могъ; во-первыхъ, былъ боленъ, а во-вторыхъ, и въ настоящее время не могу отъ себя писать, который мотъ-бы писать подѣ дѣткою, я съ совершенно ослѣплъ.»
Дѣтей Ирины доставилъ на родину благополучно. Въ Кременчугѣ мы пересѣли на пароходъ, вторымъ классомъ мы дѣлали до Черкасъ, а дальше опять по желѣзной дорогѣ. Въ Кирилловкѣ я оставался 21 день. Нужно было въ то бы то не стало окончить хату, потому что безъ моего содѣйствія еда-ли онъ могли быть оконченны. Я позволялъ себѣ маленькую роскошь: устроилъ Иринеъ крѣпкую и подбавилъ станинъ; печей же возлазъ было дѣлать по времени года. Кажется, я вамъ говорилъ, что Н. А. Терещенко, по просьбѣ моей, далъ Иринеъ три десятины земли, которую утвердилъ дарственнымъ актомъ. Я ее окупилъ казавой и возпахалъ для посева. По прѣхѣдѣи мотъ въ Кирилловку мы събѣ сейчасъ-же явились все ближе и дальне родственники Т. Г. со своими семьями я все принесли гостинцы, что кто мотъ: яблоки, яйца, цыплятъ и обязательно палянику. Я въ свою очередь отдаривалъ, чѣмъ мотъ, и всехъ угощалъ чаемъ и водкой. Ко мнѣ прѣхалъ, кромѣ Шевчен-

кого, много и постороннихъ. У Ирины не только была полна хата и сѣни народа, но и весь дворъ. Многие падали мнѣ въ ноги и умоляли совѣтовать, что я не Кретчмеръ, а Т. Г. Напрасно я доказывалъ, что у Т. Г. было больше ума въ его подборѣ, нежели у меня въ головѣ. Все было напрасно. Они доказывали, что посторонній человекъ не можетъ такъ стараться для ихъ родни, какъ я. Такъ они и остались при своемъ мнѣнью, что я Т. Г. Я былъ у всѣхъ Шевченковъ, близкаго родныхъ Т. Г. Все они—люди бѣдные; самый зажиточный Петръ, родной братъ Ирины, самъ же бѣдные: сама небога Ирина и Леоній—содѣль, вѣршекъ Ординскаго полка. Ему 78 лѣтъ; онъ холостъ и безпріятенъ. Питаются, какъ птица Божья. Онъ ходитъ обѣдать по очереди ко всѣмъ роднымъ, но чаще всѣхъ обѣдываетъ у Ирины, а еще чаще голодаетъ для по. 2 и болѣе, потому что въ большіе морозы онъ не можетъ выйти: у него нѣтъ не только теплой одежды, но шапки; за исключеніемъ чепарки, на которой согнъ латышъ. Онъ былъ на военной службѣ 26 лѣтъ. Пять лѣтъ издалъ экономическая молотилка оторвала ему пальцы по лѣвой рукѣ. У него не было и нѣтъ ни кола, ни двора. Этотъ Леоній доводится покойному Т. Г. двоюроднымъ дядей. Меня болѣе всего поражаетъ покорность судьбѣ. Ни Ирина съ дѣтми, ни Леоній Шевченко никогда не жалуются на свою долю; несутъ свое крестъ безропотно, какъ бы это такъ и должно быть....»

Заботы М. А. идутъ дальше. Въ 1890 году ему удалось подать прошеніе на имя Государыни Маріи Федоровны, въ какъ онъ пишетъ: «съ того же года небога Т. Г. Шевченко—Ирина Ковтунова... мать слѣпыхъ, получаетъ ежегодно пенсію 300 руб.»
Материальныя средства самого М. А. становились все хуже. Онъ не могъ совершенно работать. «Я ослѣплъ—пишетъ онъ въ 1895 году.—Вижу одинокъ разокъ и то условно на 3/4 вершка. Дальше этого разстоянія и на волось не вижу, и безъ провозагого не могу добѣи до вѣршекъ. Дневного свѣта не выношу совсемъ.»
И, сдѣлавъ все, чтобы прозрѣлъ дѣтми, М. А. мучаясь самымъ тяжелымъ слѣпотою, которая парализовала его работу и жизнь, умеръ на рукахъ казана Дуки 9 іюня 1898 г.
Воспоминанія это, конечно, не освѣтитъ намъ новымъ великую память Украинскаго Кобзара. Покойный М. А. былъ счастливъ, что, выстрадавъ выѣхъ съ пародомъ—крѣпостничества, онъ имѣлъ счастье въ даръ случая опознать человечествомъ близкимъ того, кто былъ противникомъ пародженія, испытавъ на себѣ все ядро крѣпостничества.
«Обишите, брати мой, Найменьшого брата,— Некая яны усмихнется, Заплакана мати; Выгословитъ дѣтей своихъ. Твердыми руками И обмытыхъ пошлуге Вольными устнами.»

альтернативу—или гибнуть, или активно бороться. (Рукописанія слѣва).

Слѣдующее засѣданіе назначено на завтра, 26-го февраля.

НАШИХЪ КОРРЕСПОНДЕНТОВЪ.

ПЕТЕРБУРГЪ. Какъ передаютъ столичные газеты, состоялось засѣданіе группы членовъ, партіи центра Государственного Совета, на которомъ обсуждался вопросъ о прекращеніи депутатскихъ полномочій А. А. Мануйлова. Последній долженъ быть исключенъ изъ числа членовъ Государственнаго Совета, вследствие утраты необходимого цѣна. Лидеръ партіи центра, князь Оболенскій, высказался за немедленное прекращеніе полномочій членовъ Государственна

ОДЕССА. Градоначальник, генерал...

ИТА. После теплой, солнечной недели...

ОБОДОСИ. Ночью на океанском пароходе...

СМЕРНОПОЛЬ. Конфискованы «Южные...

ЮЗОВКА. В Григорьевке, Бамутского уезда...

В Морской дти, игра, наши динамитный патрон...

БЕТАРИНОСЛАВЬ. Эпидемия тифа все больше и больше распространяется...

ЛОДЬ. Арестовано двадцать фармацевтов...

СМОЛЕНСКЬ. Вышедшая в свет «Добровольная Заря»...

ВЯТКА. Земский начальник Внуков, председатель...

С.-ПЕТЕРБУРГСКОГО ТЕЛЕГРАФИЧНОГО АГЕНТСТВА.

ПЕТЕРБУРГЪ. Совещание членов русского законодательного учреждения...

Визитер иностранный дель С. Д. Сазонов...

Совещание министров одобрило во введении...

Послѣднее Высочайшее соизволение на удовлетворение...

Почтовым ведомством, в виду прекращения...

Одѣлъ фабричной и горно-заводской промышленности...

Генералъ Покиноло из сердечной рѣчи, от имени...

ХАРЬКОВЪ. 24 февраля состоялся въ обсерватории...

ЛОНДОНЪ. Морской бюджетъ въ 1911—1912 г.г....

Новая судостроительная программа предусматриваетъ...

ПЬЮ-ГОРЬ. Въ Плезель-Прери (Штатъ Висконсинъ)...

расходовать по устройству ихъ участвовали только города...

При появлении первыхъ случаевъ заболевания...

Отдѣлъ земскій и городской принял резолюцію...

Сенатъ, рассмотрѣвъ представленіе тифлискаго губернатора...

Признавъ постановленіе саратовской губернской...

Вопросъ о томъ, подлѣжить ли утвержденію...

Въ университетѣ, на восточномъ факультетѣ...

Въ политехническомъ институтѣ состоялся лекційный курсъ...

Въ горномъ и женскомъ медицинскомъ институтѣ...

Въ окружномъ судѣ разбирается дѣло...

бронированнаго крейсера, 20 контръ-миноносцевъ...

Палата обшрнѣ, засѣданія до пяти часовъ утра...

Черчилль отъ имени правительства, возразилъ...

Всякій разъ, какъ Черчилль предлагаетъ сокращеніе...

Въ 3 1/2 часа утра Балъфуръ вторично внесъ...

Черчилль воспротивился, что омыль вышло бурныя сцены...

Послѣ пяти часовъ утра преднія въ палатѣ обшрнѣ...

Въ 9 часовъ 55 минутъ утра пренія были прерваны...

Послѣ полудня засѣданіе открылось при большомъ стеченіи...

Министръ-президентъ Асквитъ въѣхалъ въ Швейцарію...

Вѣна. Императоръ въ рескриптѣ на имя эрцгерцога...

По сообщенію „Freundenblatt“, графъ Эренталъ...

На аудіенціи, данной вѣждо словинцевъ Павлу...

БУДА-ПЕШТЪ. Палата депутатовъ приняла законопроектъ...

БЕРЛИНЪ. Вѣдущая коммисія ландтага единогласно...

1-го марта изъ Гамбурга выхлдитъ въ море экспедиція...

ПЕТЕРБУРГЪ. По заявленію Мюниса, директоръ государственныхъ дорогъ...

СЕРАЕВО. Боснійскій сеймъ. Аграрной коммисіей...

АНТВЕРПЕНЪ. Открылась седьмая конференція по вопросу о фрактѣ на грузы...

ХРИСТИАНИ. Латинскій парламентъ законопроектъ...

БЪЛГРАДЪ. Генералъ Степановичъ принялъ портфель...

АБИНЫ. «Афинское Телеграфное Агентство»...

да взлетѣлъ на воздухъ. Въ окрестностяхъ и въ городѣ...

ПЕКИНЪ. По свидѣніямъ, сообщеннымъ прессѣ, изъ...

ТЕГЕРАНЪ. Предсѣдательскіе мѣдальныя единогласно...

БИРЖЕВАЯ ТЕЛЕГРАММА

С.-Петербургск. Телеграфн. Агентства 25 февраля 1911 г.

Table with exchange rates for various currencies and goods.

СЕГОДНЯ

Table with market prices for various commodities.

АКЦИИ

Table with stock market prices for various companies.

Съ фондами спокойнее, съ акціями неуровно...

ВЪ ВЫСШИХЪ УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЯХЪ.

Изъ Кіева «Утро Россіи» телеграфируютъ: «Группа профессоровъ киевскаго политехникума...

Какъ передаетъ «Утро Россіи», на дняхъ г. Д. А. Камаровскаго...

Лигой женскаго равноправія отприсланы четырема московскимъ депутатамъ Государственной Думы...

В. Н. Гартевельдъ, извѣстный собиратель древнихъ картинъ...

П. П. Семеновъ-Тянь-Шанскій помѣстивъ въ «Рус. Вѣд.»...

Новости дня.

Упрощеніе выдачи заграницы паспортовъ. Совѣтъ съзываетъ представителей биржевой торговли...

Пожертвованіе парижанина. Одинъ изъ нотаріусовъ Парижа...

Русско-китайскій договоръ. По вопросу о возобновленіи русско-китайскаго торговаго договора...

Пріять болгаръ «дѣду Ивану». Предсѣдатель Гос. Думы А. И. Гучкова...

Въ первый же годъ дѣятельности отдѣла выяснилось настоятельная необходимость...

Постановленіемъ городской думы 18-го декабря 1908 г. О-ву...

Въ 1909 г. правленіемъ избрана была строительная коммисія...

Поляни и варшавскій университетъ. Вопросъ о бойкотѣ полянами варшавскаго университета...

Для соборанія средствъ на осуществленіе постройки...

Въ 1902 г. управленіемъ государственныхъ имуществъ...

Являясь другой ролью работы о дѣтяхъ: открылись три бесплатныя дѣтскія школы...

Въ истеченіи году функционировала

Десятилѣтіе Общества физическаго воспитанія и защиты дѣтей.

Сегодня юбилейное общее собраніе членовъ этого Об-ва...

Липа, пожелавшая много труда и энергии въ дѣло...

Коммисія пооченія о дѣтяхъ, подъ предсѣдательствомъ...

Участковые пооченія получили открытыя листы...

Въ первый же годъ дѣятельности отдѣла выяснилось настоятельная необходимость...

Постановленіемъ городской думы 18-го декабря 1908 г. О-ву...

Въ 1909 г. правленіемъ избрана была строительная коммисія...

Поляни и варшавскій университетъ. Вопросъ о бойкотѣ полянами варшавскаго университета...

Для соборанія средствъ на осуществленіе постройки...

Въ 1902 г. управленіемъ государственныхъ имуществъ...

Являясь другой ролью работы о дѣтяхъ: открылись три бесплатныя дѣтскія школы...

Въ истеченіи году функционировала

